

# 安置地块变成了古城遗址 行政争议历时4年 检察公开听证啃下“难啃的骨头”

本报记者 许梅 通讯员 徐笑余

**本报讯** “如果没有检察机关,我还不知道什么时候能住上新房。检察官为我的事情召开听证会,我心里感到特别温暖。”这是一次公开听证会后,当事人倪某的肺腑之语。通过公开听证,倪某等多户村民的安置问题得到解决,倪某息诉罢访,历时4年的行政争议尘埃落定。

通过履行行政检察职能,监督行政审判和执行活动,促进公正司法和依法行政,这是我省检察机关大力推进行政争议实质性化解的一个缩影。记者从21日上午省检察院召开的新闻发布会上了解到,自2019年5月行政检察职能部门设立以来,全省检察机关成功化解行政争议案件569件,通过行政争议实质性化解切实增强人民群众的司法获得感。

2015年,倪某所在村启动新农村房屋改造建设,村里为倪某等人指定了村内某地建设安置房。但后来经省文物考古研究所实地勘查,该地块属“章安故城”遗址,倪某等人也因此无法在安置地块建房。之后,异地安置方案出炉,但倪某不同意,并向文物部门提出政府信息公开申请。文物部门作出政府信息公开告知书并复函倪某。倪某不服,向省高院提起行政诉讼,省高院将相关材料转至原杭州市下城区法院。下城区法院审理认为倪某的起诉超过6个月的法定起诉期限,裁定驳回起诉。一审裁定生效后,倪某申请再审,后被驳回。去年11月,倪某向检察机关申请监督。

行政裁判已生效,但当事人认为其权益仍处于受侵害状态,此

中往往又掺杂行政执法、审判活动的瑕疵或存在“程序空转”等客观问题。类似倪某与某文物局的行政争议案,检察机关怎样促进案结事了?

省检察院副检察长高杰介绍,行政检察案件是行政争议在司法程序中的最后一个环节,大多数已经过行政复议、诉讼,环节多、周期长,矛盾比较尖锐,纠纷解决难度大,属于“难啃的骨头”。对这样的案件,浙江检察机关立足为民解忧纾困,努力寻求解决人民群众合理诉求与促进依法行政之间的最大公约数,通过抗诉、检察建议、检察听证等方式,多措并举促进行政争议有效化解。

在倪某与某文物局信息公开争议检察监督案中,虽然法院驳回起诉并无不当,但检察机关在作出不支持监督申请决定的同时,从倪某的诉求出发,通过公开听证让倪某与文保部门、房屋安置部门“面对面”沟通。最终街道承诺立即为倪某办理安置建房手续并发放异地安置补偿款,倪某当场签订息诉罢访承诺书,历时4年的行政争议尘埃落定。

每一个行政争议实质性化解案件的背后,都是民生所系、民心所向。2019年以来,全省检察机关成功调处化解涉及扶贫脱贫、减税降费、生态保护、土地征收等案件394件,化解涉及企业合法权益案件159件,化解涉工伤认定、劳资纠纷、拖欠农民工工资等案件53件,化解涉征地拆迁纠纷案件65件,在行政争议实质性化解中重点关注弱势群体利益,对困难群众开展司法救助13件,切实解决人民群众的烦心事、揪心事、操心事。

(上接1版)

检查了还不到10分钟,大家都已汗流浃背。记者踉跄地返回巡逻船的船舱里。本以为躲过了阳光的炙烤,一股窒息感却扑面而来。“是不是很‘温暖’?”看到汗珠迅速爬上了记者的额角,老叶打趣道。“船舱和机动车在夏天都一样,湖上都是太阳直晒,船只停靠的时间越长,‘桑拿’的效果就越明显。”老叶说,有时候巡逻期间太过闷热,他都恨不得跳进湖里游个痛快。

“当然,这只是我们的玩笑话,不过其他人下水游泳的就多了。”随着气温越来越高,为图一时凉快而跳进湖里游泳的人也多了起来,溺水事故相对高发。为了随时应对突发状况,水警们的目光始终炯炯地盯着周围水域,没有一刻松懈。“无论多热,我们在水上巡逻的时候都不能脱下救生衣。一旦遇到紧急情况,少耽误一秒钟,就多一秒钟的希望。”方明良说着,紧了紧身上救生衣的带子。

## 除了涉水,还要跋山

下午3点多,巡逻船缓缓停靠在黄山尖码头。解下救生衣,一行人登岛巡查。记者看了看身上,之前被救生衣包裹的地方,T恤和皮肤被汗水紧紧贴合在了一起。而方明良的警服,也因汗水的浸润而显得颜色深浅不一。

黄山尖位于千岛湖东南湖区珍珠列岛,主峰海拔高达266米。山腰平台上,不少游客正聚集在这里等待缆车观光。“现在正值暑假,带小孩的游客比较多。天气燥热,很容易对游客的心情产生影响,纠纷矛盾发生的概率也大一些,所以我们会相应地增加巡逻频率。”在例行检查了岛上的安保台账记录和监控设备运行情况后,方明良便带着巡逻队员乘坐缆车前往观景台检查景区的消防设施及疏散通道。

岛上湿热,蚊虫较多,记者的腿上被叮咬出多处红肿。“虽然我们穿着长裤比较热,但这个时候就有用了。”方明良说着,递来一小瓶花露水。

一上一下,半个多小时过去了,记者累得气喘吁吁。“这里还算好的,往来都可以乘坐一段缆车。但除了黄山尖和梅峰观岛,千岛湖其他6个景点岛屿都没有缆车,只能徒步攀爬,如果没有经过训练,很容易中暑。”方明良说。

2组鱼排、1座岛屿,这是方明良和同事们一个下午的巡查内容。但水警们的高温作业还未结束。“机器和人一样,发动了一天,也需要保养一下。”待到巡逻船返回码头,老叶便对它进行检查保养。“我们船只的动力足,发热量也非常大,像这上面覆盖的金属板,每次巡逻完毕差不多都有上百度的高温。”老叶一边竭力在起伏的船只上保持平衡,一边小心翼翼地给发动机添加机油,还要时刻提防碰到烫手的金属外壳。“每年的这段时间里,最麻烦的就是要天天洗衣服。”老叶笑着抱怨。记者注意到,除了汗水凝结后留下白色汗渍外,老叶浅蓝色的警服也因为长期洗涤而依稀泛白。



## 安上窗板 备战台风

台风“烟花”越来越近,7月21日上午,温岭市石塘镇海利村村民将一块块实木窗板安装到窗外。由于房子离堤坝不到10米,每次台风来临时就得“直面”台风,村民给窗户加上“保护层”,防止台风掀起的巨浪将玻璃震碎。

徐伟杰 摄

## “杭州亚运会”拿来用? 可能违法!

本报记者 陈洋根 通讯员 赵文琼

**本报讯** “2022年第19届亚运会”“杭州亚运会”“杭州亚组委”……说到杭州第19届亚运会知识产权保护,人们一般会想到会徽、吉祥物、口号等,很多人可能不知道,包括前面这3个词语的组合也属于亚运会特殊标志,未经授权许可用于商业目的都属于违法。

7月21日下午,第19届亚运会知识产权保护工作会议在杭州召开,65家被授权使用亚运会特殊标志的生产企业和特许零售企业作出规范使用、规范管理的承诺,共同保护第19届亚运会知识产权所有权人、使用者和消费者的合法权益,确保产品质量安全。

据了解,为规范特许标志使用,杭州市市场监管局专门指导亚

运会知识产权保护部门对涉及亚运会会徽、吉祥物等特殊标志及时注册。目前已有20件特殊标志在国家知识产权局通过注册。

市场监管部门在建立已注册亚运会标志和授权使用企业档案的同时,依法查处擅自使用与亚运会标志相同或者近似的文字、图形或者其组合从事市场经营的行为以及未经亚运会标志所有人许可,擅自制造、销售标志或者将标志用于商业活动的行为。

去年8月,原杭州市下城区市场监管局查处一起侵犯亚运会特殊标志用于户外广告宣传的案件,对涉案的2家企业作出了没收违法所得15000元,罚款2000元等处罚。今年杭州市市场监管局也接到2起关于擅自使用亚运会名称和标志的投诉,目前正在处理中。

## 电瓶车爆燃事故伤者情况向好 涉事门店一款锂电池已送检测

见习记者 邱锦

**本报讯** “7·18”杭州西湖景区电动自行车爆燃事故已过去4天,无论是父女俩的伤情还是事故调查进展,依然牵动着公众的心。

21日上午10点,浙大儿院通报:烧伤女孩琪琪目前休克关初步已过,病情仍危重,在机械通气下,循环和呼吸功能尚稳定,接下来的难关是感染及创面修复关。下午6点,记者从浙大二院获悉:琪琪的父亲魏先生随着休克期的平稳度过,肾功能指标已大为好转,电解质比较平衡,当天上午已为他全身大换药。但炎性指标有些上升,已逐渐进入感染期,对此,医生开始调整用药,计划近期进行手

术为其清除坏死创面。目前,魏先生意识清醒,虽全身水肿明显,但只在换药时感到些许疼痛。

截至7月21日下午5点,魏家家属在水滴筹平台的筹款显示为399万余元。琪琪的叔叔告诉记者,平台已分别向琪琪和她爸爸所在的医院各转账70万元。

21日下午4点,记者从市场监管部门获悉,爆燃电动自行车涉事门店销售的一款锂电池组已送到长兴国家检测中心检测,将通过爆炸、充电过充等安全性实验进行全过程检测,检测结果需要1周左右才能得出。而市场监管部门对涉事电动自行车品牌迅驰雅马哈和其委托代生产的无锡企业等情况也正在调查中。